

中共黑龙江省委机关报

2025年7月19日 星期六

乙巳年六月廿五

第25893期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

“三个突破年”系列报道之十四

## 绥化市北林区：“三箭齐发”促增长

□田玉 本报记者 董新英

产业兴则经济兴，产业强则县域强。上半年，绥化市北林区地区生产总值预计完成85.9亿元，同比增长5%。县域工业增加值增速预计增长0.4%，县域工业增加值占地区生产总值比重预计为20.8%。县域转化重大科技成果6项，县域战略性新兴产业营业收入增速预计实现15.4%。

年初以来，北林区紧紧围绕高质量发展这个首要任务，紧扣全省构建“4567”现代化产业体系建设和全市构建“4106”现代化产业体系建设部署要求，精心构建“12345”发展体系，全力推进产业升级、科技成果转化、新兴产业培育，绘就区域经济高质量发展新图景。

### 传统产业迭代升级

北林区地处松嫩平原腹地，肥沃的黑土地孕育出优质农产品资源，依托得天独厚

厚的农业基础，农产品加工业成为北林区优势产业。走进黑龙江省农垦龙王食品有限公司生产车间，全自动豆粉生产线正高速运转，一粒粒大豆经脱皮、失活、磨浆、去渣等工序成为一袋袋营养美味的豆浆粉。公司生产主任刘宇介绍：“这条生产线采用全自动电脑数控，实现了辅料准确计量，配料在全封闭管路和设备中完成，避免外界污染，保证了产品质量。”

为进一步提高生产效能和包装速度，今年年初该公司进行了数字化智能升级改造。在包装车间，一套智能化包装系统正高效运转，从自动上袋开始进行全密封生产，从源头避免污染。公司包装部部长孙井柱介绍：“现阶段我们每日包装冻粉4000件左右，月包装量10万件以上。包装生产线全流程自动化升级后，方包包装线每分钟可包装960袋，调包包装线每分钟可包装240包。”

依托设备智能化升级改造，北林区农

产品加工效率和品质不断提升，农产品加工产业向着智能化稳步推进，2025年北林区农产品加工转化率有望突破82%。

### 科技成果落地转化

科技创新是推动产业发展的核心动力，北林区以科技成果转化突破口，聚焦产业发展需求，加速科研成果从实验室走向生产线，为产业发展注入强劲动能。

走进黑龙江东部节水科技股份有限公司二期生产车间，工人正热火朝天地进行喷灌机零部件的焊接作业，生产完成后这些零部件将被运用到数智喷灌机上。数智喷灌机由东部节水科技股份有限公司与黑龙江大学联合研发，搭载了远程监测操控系统，通过智慧灌溉云平台，将气象、土壤墒情、作物表型等云采集与AI运算分析集于一体，用户使用电脑与手机APP就能远程控制灌溉设备，实现精准灌溉。相比传统设备，其喷洒均匀

度、工作效率显著提升，更能根据作物生长需求与土壤墒情自动调节灌溉策略。这一技术创新，让农民坐在家中就能掌握农田灌溉情况，彻底改变了以往靠天吃饭、凭经验灌溉的传统模式。公司董事长金立强介绍：“数智喷灌机投入使用后，凭借智能化精准灌溉方案，不仅为农户提供了高效便捷的农业生产解决方案，更以显著的节水增产效果获得了用户广泛认可与好评。”

凭借在智慧灌溉领域的卓越表现，2024年数智喷灌机斩获黑龙江省科学技术奖（成果转化奖）二等奖。“数智喷灌机实现了喷灌机从机械装置到自动化装置再到智能化装置的跨越式变革。未来北林区将继续深化产学研合作，利用科技政策资源，鼓励企业攻克行业难题，助力区域经济高质量发展。”北林区工业信息科技局副局长衣宪说。

（下转第二版）

新华社北京7月18日电（记者唐诗凝 韩佳诺）记者从国新办18日召开的新闻发布会上获悉，依托国家产融合作平台，3100多家金融和投资机构聚焦制造业企业急需，推出800余项金融产品，累计助企融资规模突破1.2万亿元，受益企业平均每家获得近3400万元融资支持。

工业和信息化部总工程师谢少锋在当天的发布会上说，今年上半年，工业和信息化部会同相关部门、地方政府和金融机构，深入开展产融合作，推动健全多层次金融服务体系，助力制造强国和金融强国建设。

在融资规模扩大的同时，政策体系进

一步完善。“引导更多金融资源用于支持科技创新、先进制造、绿色发展、中小微企业。”谢少锋介绍，积极配合相关部门制定服务新型工业化的金融政策，上半年，增加科技创新和技术改造再贷款额度3000亿元；出台支持科技型企业并购重组的并购贷款试点政策等，贷款占比、贷款期限等显著放宽。

融资产品进一步丰富。谢少锋表示，联合23家战略合作金融机构，为新型工业化各项重要任务创新金融产品和服务一体化”专项，健全国家产融合作平台功能；围绕支持重点产业链，联合部分银行推出专项贷款产品，企业信用贷款占比超

过42%，最长贷款期限达到10年；支持产业科技创新，推出“中试险+研发贷”、科信贷等产品；针对传统产业转型升级，推出绿色工厂贷、工信数据贷等产品，累计支持企业融资超过1500亿元。

下一步，我们将会同相关部门完善支持新型工业化的金融政策，纵深推进产融合作。”谢少锋表示，要针对重点产业链，推动产品服务创新，完善全产业链多层次金融体系；深入实施“科技产业金融一体化”专项，健全国家产融合作平台功能；围绕66个国家产融合作试点城市，推出专项贷款产品，企业信用贷款占比超

本报讯（记者邵晶岩 李美时）日前，省委书记许勤在哈尔滨会见率香港爱国主义教育研学团来访的香港特别行政区政府政务司司长陈国基一行。

许勤代表省委、省政府对陈国基一行表示欢迎。他说，黑龙江全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，牢牢把握在国家发展大局中的战略定位，推动东北全面振兴与粤港澳大湾区建设等国家重大战略对接，服务和融入构建新发展格局，加快高质量发展、可持续振兴。我们将坚定不移贯彻“一国两制”方针，进一步密切与香港往来交流，促进资源共享、优势互补，拓展经贸、产业、科教、文旅等领域合作成果，加强爱国主义教育和青少年研学交流，开展好纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动，激发龙港儿女爱国热情，汇聚团结奋斗强大合力，共同谱写中国式现代化建设新篇章。

陈国基表示，特区政府全面落实中央关于加强香港青年一代爱国主义教育的指示，下大力气推动香港青少年到内地交流。黑龙江人文荟萃、爱国主义教育资源丰富，此行定能让香港青少年充分了解国家的发展，增强身份认同感和民族自豪感，巩固两地良好的合作基础，为未来两地共同发展作出贡献。

省领导徐向国、韩圣健，省直有关部门负责同志参加。

## 许勤会见香港特区政府政务司司长陈国基

## 高价值发明专利培育项目补助等9项奖补政策资金下达

本报讯（邢赫巍 记者彭溢）为贯彻落实《新时代龙江创新发展60条》《黑龙江省关于支持高价值发明专利培育的若干政策措施》等政策，近日，省知识产权局会同省财政厅依照《黑龙江省知识产权促进高质量发展奖补政策实施细则》有关规定，完成2025年高价值发明专利培育项目补助等9项奖补政策兑现工作，省级财政共下达奖补资金1498.28万元，完善知识产权创造、运用、保护、管理和服务全链条生态，有效支撑县域经济发展、科技成果产业化、服务企业效能提升“三个突破年”行动。

今年支持的14个高价值发明专利培育项目依托国家级、省级科研项目，围绕自主研发核心技术进行专利布局，上年度新增发明专利授权近300项，新增发明专利申请近400项，有效推动研发成果及时产权化；获得企业海外专利布局补助的5家企业，在国外布局23件国外专利，有效保护企业在国际市场上的核心技术和服务利益，提升了企业在国际市场的竞争力。

今年支持的2家企业通过实施专利导航，开展技术改进，累计申请近20项专利，通过专利导航成果的

有效应用，降低生产线能耗，上年度以上专利产品销售收入达6亿元；支持的5家知识产权运营机构上年度组织开展了100余次专利转化对接活动，累计促成近千项知识产权转化，交易额超2亿元，高校、科研院所专利省内转化活跃度明显提升；支持的20家企业上年度转化省内外高校、科研院所发明专利50项，转化金额3000余万元，以专利转化带动的技术服务、产学研合作逐步增长。

优化服务生态，持续提升服务水平和代理能力。今年支持的6家专利代理机构上年度代理发明专利获得授权1500余件，同比增长67.22%，有效提升专利授权率，高效保护创新成果；政策支持11名首次执业专利代理师和3名省外引进专利代理师，有效壮大了我省知识产权服务业人才队伍，让专利代理人才在省内留得下、留得住。截至目前，全省共有46家专利代理机构（含分支机构），其中信用等级A以上29家。

下一步，省知识产权局将持续完善工作流程，加大政策宣传力度，引导发挥奖补政策的激励作用，让奖补政策惠及更多创新主体，更好支撑我省知识产权强省建设。

## 东宁：以“小木耳 大产业”书写乡村振兴新篇章

本报讯（记者刘晓云）17日，中国食用菌协会黑木耳分会第四届委员代表大会暨产业发展会议在牡丹江东宁市召开。这场汇聚行业精英、凝聚发展共识的盛会，不仅为黑木耳产业高质量发展擘画了新蓝图，更生动诠释了“小木耳 大产业”的深刻内涵，彰显了东宁以特色产业赋能乡村振兴的强劲动能。

作为黑木耳产业的“年度盛会”，大会通过高峰研讨、实地考察、成果展示等多维度活动，全面展现东宁黑木耳产业的发展优势与创新成果。与会代表围绕《中国食用菌协会黑木耳分会工作细则》等重要议题达成共识，同时中国食用菌协会为东宁授牌，既肯定了东宁在黑木耳产业中的领军地位，也为行业协同发展注入了新动力。

在黑木耳产业高峰论坛上，百余位嘉宾齐聚共话产业未来。现场

（下转第三版）

签约16个合作项目，总签约额达3.18亿元，涵盖种植、加工、销售、科技研发等黑木耳全产业链的各个环节，为产业链延伸按下“加速键”。近年来，东宁市已构建起从菌需物资生产到种植、加工、销售、研发的全链条体系，年产值稳定在30亿元以上，使黑木耳产业成为乡村振兴的强力引擎。

科技赋能，助推黑木耳产业高质量发展。在绥阳镇顺德峰公司，东宁市“黑木耳生产智能装备研究院”正式揭牌成立。该研究院“立足东宁、面向全国”，由东宁市政府、哈尔滨工程大学机电工程学院和顺德峰公司共同组建，以菌农需求为导向，“政校企”合作推动智能设备从“实验室”迈向“生产线”，使智能装备真正帮助菌农降本增效、增加收入，为产业注入核心竞争力。

（下转第三版）

## 白鹅振翅奏响致富“向天歌”

□徐李 钱宝勇 本报记者 王志强

盛夏清晨，在延寿县鸿禾家庭农场的山林间，近万只大白鹅或踱步觅食、或曲颈梳羽，悠然享用着林下的“天然自助餐”。“这些鹅刚落户一个多月，最壮实的已有5斤多重。”农场主李秋影手持竹竿，目光追随着鹅群，欣喜之情溢于言表。清脆鸟鸣与欢快鹅声交织，宛如一曲乡村振兴的“向天歌”，在这片黑土地上激情唱响。

### 从“多面手”到“鹅司令”

站在两栋崭新的钢架鹅舍前，李秋影的思绪飘回一年前。“去年此时，我还在七台河的工地上风风日晒。”这位正值壮年的东北汉子，人生轨迹写满闯荡——务农、出海、开烤肉店、经营粥铺。如今，他有了一个新身份：“鹅司令”。

他的人生转折，始于家乡那通带着温

度的电话。

去年9月的一个雨夜，忙碌了一天的李秋影接到老乡闻东升的来电：“秋影，你不是一直想搞养鹅吗？时机来了。”电话那头，闻东升难掩兴奋，“波司登产业基地落户哈尔滨了，鹅肉鹅绒出口量大涨，连羽毛球价格都翻倍了。咱延寿山好水好，你有经验，回来干，准成。”

这通电话像一把金钥匙，瞬间打开李秋影深埋心底的归乡情结。家乡的发展潜力、产业的黄金机遇，尤其是闻东升那句“咱延寿山青水绿，在鹅产业上不该只做别人的边缘拼图”的话语，深深触动了他。更让他动容的是，这位老友竟熬了几个通宵，为他量身定制了详尽的《延寿县鸿禾家庭农场发展鹅产业可行性报告》。

这份来自家乡的真挚与热忱，彻底点燃他返乡创业的心。“家乡人这么用心，我没有理由不回来。”今年元旦前夕，李秋影

变卖外地产业，带着积蓄回到延寿镇同安村，承包百余亩山林，创办了鸿禾家庭农场，正式开启“与鹅共舞”的创业路。

### 算“生态账”谋“全链经”

走进鸿禾家庭农场20余亩生态草种植区，连片绿意宛如“五星级生态餐厅”，这是李秋影专为大鹅打造的天然食场。这位务实创业者算着明白账：“单只鹅纯利润能有40元，1万只就是40万元。”

李秋影的目光从未局限于养殖，他正一步步构建“鹅产业链”：上游对接佳木斯国家级禽类良种场，把牢优质鹅雏供应关；下游瞄准哈尔滨成熟的羽绒采购体系和精深加工基地，确保鹅绒、鹅肉销路畅

通；未来还计划拓展鹅种蛋孵化、熟食深加工。在产业链中游，他正筹备打造“鹅小哥”电商平台，通过线上线下融合，让“延寿好鹅”系列产品走进千家万户。

“万只规模前期投入约150万元，通过‘两茬轮养’模式，年纯利润可达80万元。”站在鹅舍前，李秋影解密财富密码，“更重要的是，每个养殖单元能带动多名乡亲就业，这是生态与经济双赢的好账。”

在鸿禾家庭农场未来的发展蓝图中，一个集养殖、加工、体验于一体的鹅产业生态“规划图”清晰呈现：从鹅雏到羽绒、从生鲜到餐桌，这条不断延伸的产业链，谱写出“乡村和美、产业兴旺、生活富裕”的新篇章。

（下转第二版）